附件2
云南省教育科研机构先进单位及先进工作者评选方案
为贯彻落实云南省中长期教育改革和发展规划纲要，促进各级教育科研机构内涵发展，充分调动广大教育科研工作者的积极性和创造性，决定开展云南省教育科研机构先进单位及先进工作者评选工作，特拟定评选方案如下。
一、评选范围
（一）先进单位：州（市）、县（市、区）教科院（所、教研室）、高等院校教育科研管理部门、省属中小学校（幼儿园）。
（二）先进工作者：州（市）、县（市、区）教育科研机构、高等院校教育科研管理部门、省属中小学（幼）的在职在编人员。
二、申报条件

（一）先进教育科研（教研）机构的评选条件

1. 基本条件
坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持党的基本路线、方针、政策，遵守国家法律法规，坚持社会主义方向，紧紧围绕国家和我省中长期教育改革和发展规划纲要精神，认真贯彻执行党的教育方针和政策。

2．各州（市）、县（市、区）教科院（所、教研室）及省属中小学（幼）参评条件

① 领导有力，管理先进。领导班子团结协作，勤政廉政，规范管理；注重队伍的思想政治建设和业务素质提升；具有先进的教育理念和开拓创新精神，认真做好教育行政管理部门的决策参谋；在推进课程改革，指导教学业务工作方面，方向正确，思路清晰，成绩突出。

② 机构健全，制度规范。机构稳定，制度健全，人员配备合理，有基本的办公条件，有固定的教育科研（教研）工作管理经费保障，教育科研（教研）管理工作规范、高效。

③ 研究高质，成果显著。教育科研（教研）工作质量高；在学科研究与综合研究方面整体水平较高；在推动区域性教学改革和促进教师教学能力提高方面思路清晰、切合实际、行动有力、成效显著；在教育科研（教研）方面取得突出成绩，研究成果在一定范围得到推广应用，为本区域教育改革和发展作出重要贡献。

④ 突出特色，引领示范。日常教育科研（教研）工作运作规范、有效，并具有一定的特色，在当地教育科研（教研）系统有一定的示范作用。

⑤ 帮扶基层，服务学校。注重基层帮扶工作，深入基层频率高，服务学校、教师、学生意识强，基层反响好，威信高。

3. 高等院校教育科研管理部门参评条件

( 机构健全，制度规范。机构稳定，制度健全，人员配备合理，有基本的办公条件，有固定的科研工作管理经费保障，科研管理运转良好，成效突出。

② 搭建平台，提供资源。建立起运作成熟的科研管理平台，且平台的项目数据库、软硬件条件、信息化程度、外界沟通和获取科研资源的条件具有先进性。

③ 支持科研，鼓励创新。校内有支持、鼓励教育科学研究和创新的制度、资金、成果转化等方面的安排，并建立长效机制。

④ 奖惩分明，激励引领。相关科研管理制度、办法及规范充分体现激励和创新机制，有效鼓励本校科研机构以及教师和研究人员积极开展教育科学研究并宣传、推广创新性成果。

⑤ 经验丰富，成果显著。具有丰富的教育科研经验，近5年内至少完成3个省级及以上教育科研课题，且目前至少有1个省级及以上教育科研课题在研；其团队成员近5年内至少在省级及以上公开刊物发表5篇及以上教育研究学术论文，参编2部及以上教育研究学术著作等。

（二）先进教育科研（教研）工作者的评选条件

1. 基本条件

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，遵守国家法律法规，忠诚人民的教育事业，求真务实，勇于探索，锐意改革，开拓创新，积极履行岗位职责，无私奉献，道德高尚，能够充分展现新时期教育科研（教研）人员的形象；属服务机构的正式在编人员；从事教育科研（教研）工作5年以上，积极参与全省教育科研（教研）活动。

2. 各州（市）、县（市、区）教育科研（教研）院（所、室）及省属中小学（幼）的教科研人员评选条件

① 态度严谨，功底扎实。热爱教育科研（教研）事业，具有良好的职业道德修养、现代教育理念和严谨的教育科研（教研）态度，扎实的教育教学理论基础和专业知识，掌握科学的教育教学研究方法。

② 长于管理，勤于创新。具有较强的教育科研（教研）组织、管理能力，能积极配合上级教育科研（教研）管理部门开展相关工作，组织开展丰富多彩的教研活动。高质量地完成教育科研（教研）工作任务，有效安排研究进度，有序管理研究团队，努力推进教育科研（教研）创新，在促进教学改革、教材建设、提高教育教学质量方面成绩突出。

③ 骨干带头，特色显著。教育科研（教研）骨干作用突出，在解决教育教学实际问题中积累了丰富经验；教育科研（教研）工作富有特色，成为当地教育教学研究带头人。

④ 能力较强，成果丰富。具有较强的教育科研（教研）能力，深入教育教学第一线，每学年上研究课或专题讲座3次以上，能较好的发挥示范作用，指导一线教学、提高教育教学质量方面成绩显著；完成多份教育决策咨询报告；主持完成州市级及以上教育科学“十一五”规划课题（附结题证书），在教育科研（教研）方面取得成果；近5年公开发表2篇及以上教育研究论文或参编1部及以上教育研究著作。

3．高等院校科研管理及教育科研人员评选条件

① 态度严谨，功底扎实。热爱教育科研事业，具有良好的学术道德修养，现代教育理念和严谨的教育科研态度，扎实的教育教学理论基础、广博的专业知识，掌握科学的教育科研方法。

② 长于管理，勤于创新。具有较强的教育科研管理能力，能高质量地完成教育科研管理工作任务，有序管理研究团队，努力推进教育科研创新，在教育教学改革、课程建设、提高教育教学质量方面成绩突出。

③ 能力较强，成果丰硕。具有较强的教育科研能力，近5年内至少主持过2项省级及以上教育科研课题结题（并附结题证书），有1项省级及以上教育科研课题在研，成绩显著；近5年内至少在省级及以上公开刊物发表3篇教育研究学术论文或参编2部及以上教育研究著作，完成多份教育决策咨询报告等。

三、申报材料
（一）先进单位
申报单位提交《云南省教育科研机构先进单位申报表》（见附表1）原件1份，复印件4份，近三年相关佐证材料（2013年1月至2015年12月）复印件一套。佐证材料要求装订成册。
（二）先进工作者
申报者提交《云南省教育科研机构先进工作者申报表》（见附表2）（以下简称《申报表》）原件1份，复印件4份，近三年相关佐证材料（2013年1月至2015年12月）复印件一套。佐证材料要求装订成册。
4、 申报程序

（1） 高等院校、省属中小学直接报送《申报表》及相关佐证材料。
（二）州、市、县、区教育科研机构：采用逐级推荐的方式。县级教育科研机构将先进单位和推荐的先进工作者申报材料连同电子版报送至州（市）教育局，州（市）教育局按名额分配表进行初评推荐，并填写《云南省教育科研机构先进单位及先进工作者申报汇总表》（见附表3，以下简称《汇总表》）。

（三）申报单位及个人于2016年4月20日前，将申报材料及盖有单位公章的《汇总表》纸质版报送至省教科院办公室，同时将电子版发至854901097@qq.com。
五、评选程序
（一）本次评选活动由省教育厅组织专家评审。省教科院办公室和评估室负责处理评选日常工作。
（二）评选结果报厅领导审批后在云南省教育厅网站进行公示。
（三）公示无异议后由省教育厅颁发荣誉证书。
六、其他事项
附表1-3请到云南省教育科研网（http://jky.ynjy.cn）“公告”栏目下载。
附表：1.云南省教育科研机构先进单位申报表
2. 云南省教育科研机构先进工作者申报表
3. 云南省教育科研机构先进单位及先进工作者申报汇总表
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