教务管理平台需求和标书基本要求

1、 平台基本指标
我校综合教务管理平台的建设原则坚持“先进性、实用性、开放性、标准化、可靠性、稳定性、灵活性、扩展性、易升级性、安全性、保密性、易维护性、可管理性、界面友好等”。 
实用性和可行性：主要技术和产品必须具有成熟、稳定、实用的特点，实用性放在首位，既要便于用户使用，又要便于系统管理。 
先进性和成熟性：系统设计既要采用超前的思路，先进技术和系统工程方法，又要注意思维的合理性，技术的可行性，方法的正确性。不但能反映当今的先进技术和理念，而且具有发展潜力，能保证未来若干年内占主导地位。 
开放性与标准化原则：应用平台应是一个开放的且符合业界主流技术标准的系统平台，并使网络的硬件环境，通信环境，软件环境，缩小操作平台之间的相互依赖程度。 
可靠性和稳定性：在考虑技术先进性和开放性的同时，也从系统结构、技术措施、系统管理等方面着手，确保系统运行的可靠性和稳定性，达到最大的平均无故障时间。并提供事务监控手段和有效运行日志管理功能。同时提供可靠的数据远程备份功能（自动）。具备有良好的运行保障体系、完整的存储、多元化的备份手段和先进的故障恢复手段，以确保系统的稳定性。 
可扩充性及易升级性：为适应应用不断拓展的需要，教务管理系统的软硬件环境具备良好的可扩充性。系统设计充分考虑未来发展需求，允许用户自定义系统结构，可进行数据字典等内容的灵活调整和扩展。数据统计查询可自定义计算公式或函数，实现复合查询；报表输出可自定义报表格式和查询公式，能够按需求生成报表。系统能够按字典标准和管理要求对数据进行自动校验。 
界面友好：用户所有的业务处理和操作都在可视化界面完成，不需要到后台进行操作，避免系统对人的依赖，也可以更好更合理的分散管理用户的权限，打破系统管理的局限性和安全性瓶颈。用户可以像操作 Windows 一样轻松的的操作教务管理系统，操作流程清晰简洁，用户界面美观大方，符合用户操作习惯。用户操作上手快，界面友好，操作简单。 
安全性和保密性：应用平台设计中，即要充分考虑信息资源的共享，更要注意信息资源的保护和隔离，应分别针对不同的应用和不同的网络通信环境，采取不同的措施，包括系统安全机制、数据存取的权限控制等。系统设计必须考虑整体的安全性，从数据访问操作、用户认证、数据加密、系统安全等多个方面对体系结构进行安全性设计。在系统设计中，既实现信息资源的充分共享，更要注意信息的保护和隔离，因此系统要分别针对不同的应用和环境，采取不同的措施，包括系统安全机制，数据存取权限控制和数据存储加密机制等。 
可管理性和可维护性：整个教务系统是由多个业务功能部分组成的复杂系统，系统设计时充分考虑了可管理性和可维护性的要求，提供便捷的系统日常运行维护和管理功能，可以监测系统的运行状况，减轻系统维护的工作量。系统利用工作流原理来管理和控制教学管理过程中的具体业务流程，可方便快捷的完成教学管理过程中所需的工作流程订制，做到随需应变。
二、平台详细需求
1、综合教务管理平台的建设，根据“统一标准”的原则，严格遵循计算机软件行业的各项国家标准、教育部颁布的《教育管理信息化标准》，同时参考相关的行业标准和规范，兼顾校内的自定义标准，使制定的标准具有良好的兼容性；在建设过程中根据学校的具体情况和实际需求，建立一套科学、实用、完善的应用系统管理规范与教学数据标准。 
2、综合教务管理平台建设充分考虑在学校已有数字化校园平台基础上做整体规划、设计，应当开放接口，符合学校现有数字化校园相关协议、标准，以方便后续与数字化校园平台对接。考虑到广大师生用户的使用习惯及操作的便捷性，系统设计采用桌面式界面风格，操作简单、容易上手。 
3、系统的开发和设计符合当前教育、IT 行业的发展趋势，采用成熟、先进、稳定和规范的技术，架构科学合理，以确保系统具有顽强的生命力和扩展性。系统内部实现了工作流管理，用户可以自定义日常教学管理流程；支持中间件技术，提高系统的可维护性和软件代码的重用性；采用基于面向对象的组件开发技术，构建可重用的业务模块组件，利用这些组件能快速响应教学管理业务变更，修改或搭建新应用和新功能。 
4、综合教务管理平台作为教学业务数据的生产者和消费者，不仅要满足教务管理部门内部业务的需求，还为全面接入数字校园而满足相关的集成性要求。综合教务管理平台可实现与学校数字化校园平台的统一认证、统一门户、统一数据的集成，在个性化门户上进行功能聚合和集中展现。系统预留统一的公共基础代码，以实现与其他应用系统数据的可交互和可理解，方便与学校数据交换平台进行数据交换。
三、售后要求
[bookmark: _GoBack]平台建设完成后第一年应当根据我院教务工作的需求，可随时进行更新升级处理，提供24小时响应服务。自平台交付之日起一年内，平台的载体（磁盘或光盘）、加密附件（如有）出现非人为的物理损坏，中标单位应给予免费修正或更换。最低5年的免费维护期间。
投标方应当确保所提供的软件产品以及任何补丁、程序、代码、解决方案及文档信息的著作权均归其所有。
4、 标书主要内容要求
标书应当包括但不限于如下信息：公司基本资料和联系信息、公司营运资质、授权资格、信用资质材料、业绩情况和投标报价、投标产品的性能、技术参数，检验报告、售后服务承诺等部分。
标书内应分别提供如下表单
1、 竞标报价表。
2、 实施方案时间安排表。
3、售后服务承诺书。
4、资质证明文件和其他要求提交的全部文件清单。
5、竞标人基本情况登记表。
6、投标人员授权书。

